

Año . . . . . 4 pesetas

Semestre . . . . . 2 —

Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año XIII

Guadalajara 22 de Noviembre de 1919

Número 625

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales

González Hierro 6, (San Gil)

## Los panaderos

El estado anormal provocado por la huelga de los obreros panaderos continúa sin resolver.

La situación del conflicto expresado se condensa en las cortas palabras que a continuación insertamos y que oímos a un patrono a quien abordamos el jueves. «Los obreros no quieren dar su brazo a torcer y nosotros tampoco».

El conflicto presentado de la forma que está no cediendo ninguno, no es posible admitirlo, se impone la mediación de las autoridades, de un modo más enérgico.

Lo que se ha de averiguar aquí, es buscar quien tiene la razón, para que así sepan a que atenerse unos y otros; mejor dicho las autoridades, para dar a cada uno lo que les corresponde, pues si los intereses de los obreros son sagrados, no menos lo son, los de los patronos.

Llevado el problema a este punto su solución es ya más fácil pues una conferencia de ambos bandos, les llevaría a un acuerdo y no nos encontraríamos en la situación que estamos, que si bien es verdad que cuecen los soldados, no es menos cierto que aquí no van a estar siempre.

V. P.

## Un novenario

El miércoles dió principio en la Iglesia de los R.R. P.P. Pauls la solemne novena, dedicada en honor de la Virgen Milagrosa.

Todos los días a las cinco de la tarde se expone Jesús Sacramentado, se reza la novena y el Rosario, predica un P. Paul y finalmente se dá la bendición a los fieles.

Mañana domingo a las nueve de la mañana Comunion general y por la tarde a las tres, solemne procesion en que la Virgen Milagrosa recorrerá en precioso auto-carroza las principales calles de la poblacion.

El día 27 Fiesta de la Medalla Milagrosa, con Misa solemne a las diez.

Pondrá fin a tan solemnes cultos una fervorosa Consagracion a la Virgen Milagrosa y un solemne y devoto Besamanos.

CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN

BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO

VERTEDERAS Y ACCESORIOS

## Casa Morillas

Miguel Fluiteris, 25 y Torres, 1 - Teléfono, 100

## Graves accidentes

### Vuelo de una motocicleta

El domingo, sobre las orcas de la mañana se dirigían a esta capital en motocicleta con side-car D. Alfonso Fernández Ascarza, soltero, de 30 años, de Madrid, y las hermanas Elena y Luisa Asturiedo Girone de 28 y 20 años respectivamente, vecinas también, de Madrid y que venían con objeto de visitar a un hermano suyo interno en el Colegio de Huérfanos.

Cuando llegaban por el kilómetro cincuenta y cuatro, se interpuso en la carretera una oveja descarriada de un rebaño de un vecino de Cabanillas del Campo que por aquellos contornos pastaba, y el señor Fernández Ascarza que guiaba la moto no pudo evitar el choque que dió por resultado la muerte de la oveja y que saliera despedida del side-car la Srta. Elena Asturiedo que sufrió tan fuerte golpe que se causó la fractura de la base del cráneo y gran conmoción cerebral y visceral.

Aprovechando otra motocicleta con side-car que venía también con dirección a Guadalajara, se transportó a la herida al Hospital civil, donde fué reconocida por el médico del establecimiento encontrándola ya sin vida.

El Sr. Fernández Ascarza y la señorita hermana de la muerta, no padecieron lesión alguna.

La escena que se desarrolló al darse cuenta ambos de las consecuencias del accidente, y al enterarse el joven alumno de la muerte de su hermana conmovió a cuantos la presenciaron.

Se envió enseguida a Madrid a persona que preparara a la madre D.ª Luisa Girone para recibir la fatal noticia y el cadáver de la infortunada señorita fué trasladado al depósito, donde se le practicó la autopsia.

### Accidente de aviación

En el pueblo de Benamira provincia de Soria, cayó violentamente el lunes un aeroplano francés pilotado por el aviador de la misma nacionalidad Augustine en el que viajaba el capitán de caballería español señor Martínez Baños y tres mecánicos.

Conocida la noticia en esta capital lunes salieron para el lugar del suceso en automóvil el teniente coronel de Globos Sr. Tiestos (D. Cesáreo), el capitán D. León Urzaiz y el médico D. Eduardo del Río.

De Madrid llegaron en un automóvil de la Embajada francesa el General Echagüe, el capitán Ríos y un comandante y un teniente del Servicio de Aeronáutica francesa agregados a la Embajada que también se dirigieron al sitio del accidente, al mismo tiempo que un camión conduciendo cinco féretros.

Por la noche llegaron de Madrid en automóvil los capitanes señores Fernández Mulero (D. Pio), Martínez Aragón, Azaola y el teniente Sr. Mateos que marcharon a practicar una información de las causas que pudieron ocasionar el accidente.

Después de un estudio del terreno y de la forma en que se encontraba el aparato, recogieron los cadáveres y depositados en un camión fueron trasladados a Guadalajara donde llegaron el miércoles a las doce. En esta ciudad se tenía preparado otro camión convertido en capilla ardiente con coronas de flores, en el que fueron trasladados a Madrid donde recibirá sepultura en el Cementerio de Carabanchel, junto con los demás mártires de la aviación española.

## La educación física

Dice el aforismo docente, que «La educación Física, marcha al compás de la civilización de los pueblos». Yo creo que esto es un axioma filosófico, deducido de una educación nacional, practicada por todo Estado, que tiene conciencia del valor de la fuerza vital, y allí donde se atiende a vigorizar la raza, para hacerla fuerte y sana, allí hay una demostración evidente de un grado de cultura superior a los demás pueblos. Como reflexión de esto, yo creo, que actualmente ha llegado España por el esfuerzo privado, a ser considerada como pueblo culto, pues la afición a la cultura física en sus diversas manifestaciones la vemos practicar en todo pueblo de alguna importancia, con los deportes del balón-pie o futbol, el tennis, el polo y tantos otros, dando la sensación todo esto, de un convencimiento de la utilidad pública del ejercicio físico.

En lo oficial, triste es decirlo, nuestros Ministros, más atentos a la política o a su madre personal, desatienden cuantas peticiones se les hace en pró del niño, futuro ciudadano que ha de ser útil para defender la patria, y por tanto, no tienen en cuenta el mejoramiento de la raza, la descuidan y abandonan a la escasa labor docente de su profesorado; tan escasa, tan deficiente que con dos años, de gimnasia obligatoria solamente, para los alumnos oficiales de los Institutos, resulta una disciplina estéril, porque está impuesta a una milésima parte escolar, y con este procedimiento tan mezquino el resultado es nulo. Es que los demás españoles que cursan sus estudios en las Normales de ambos sexos, en las de Comercio y Artes e Industrias, no son tan dignos como los de los Institutos para que esta enseñanza forme parte de su plan de estudio? ¿Pues y los niños de ambos sexos de las escuelas primarias, no son tan españoles como los demás para recibir este beneficio?

Ya en mi folleto de «Refutaciones Pedagógicas» contra el proyecto del señor Collantes, hacía resaltar las prevaricaciones que se cometían con esta enseñanza y su profesorado, y hoy continúa esa perfidia, como lo prueba el hecho, de que nuestras clases directoras atentando al decoro del Erario, éste adeuda al profesorado de Gimnástica, los quinquenios y los derechos de examen de los años 14 y 17, y otros vejámenes administrativos que no enumeramos ahora, cuyas prevaricaciones e iniquidades administrativas pudieran ser causa de un principio de derecho restablecido e impuesto por la fuerza sindical.

F. M. A.

## LA HISPANO

Días pasados publicaron los periódicos madrileños una noticia muy grata para esta ciudad.

Según los citados periódicos la fábrica Hispano Suiza de Barcelona, propietaria de los talleres de esta capital en vista de las dificultades que los sindicalistas oponen para el desarrollo de su industria piensan trasladar la fábrica a esta capital.

Así sea, por el bien de esta población, por nosotros tan querida, aunque nos tememos que en caso de llevarse a efecto el proyecto, los garbanzos se van a convertir por su precio en perlas.

## EVOCACION

Rememoramos tantas cosas, que al fin nos quedamos sin palabras. Sentíamos el alma desbordar de melancolía, como si en la oscuridad del silencio una humilde emoción—nacida de motivos lejanos—viniera a unírnos con la santa suavidad de las lágrimas.

¿Por qué temblaba el corazón de tristeza?

¿Qué sugestión extraña flotaba en la melancolía del momento?

Las sombras fueron ahondando los ángulos de la habitación y en la penumbra brillaba el ébano del piano solitario; fué tal la sensación del abandono y desvanecimiento, que volví la cabeza buscando el amparo de sus ojos amigos.

Y su voz, que era ruego, parecía imposición venida quien sabe de qué profundidades, timbrada no se por qué misterios.

—María, tu tenías una frente amplia, un corazón bueno y amabas el ensueño; yo tenía los ojos verdes, perdidos detrás de la quimera, y la palidez de los insomnios iniciales. Coincidimos en una idea generosa, y como estábamos en el mes de la primavera, ella fué el carril obligado para que viajaran nuestras alas. Nuestras alas...

¿A dónde nos llevarían nuestras alas?

Muchas tardes apenas abandonábamos el libro de texto, corríamos a la pradera coquetona, tan orgullosa de sus florecillas como de nuestra ilusión. La luz poniente ribeteada de oro la esmeralda de la hierba fresca y nosotros andábamos extasiados bajo la protección de Dios, y el encanto de la paz del paisaje nuestra esperanza... ¿Cuál vértice alcanzará nuestra esperanza?

Salimos luego de aquella triste localidad provincial. En cada rincón dejámos un recuerdo y por cada recuerdo ganamos una pena. Todavía ha de alentar la pradera de nuestros paseos el espíritu de tanto sueño forjado. Después, el dolor nos acechó con alevosía y sufrimos mucho. En tí acentuó la nobleza de tu frente; en mí la de mi

## Añís de la Asturiana

ES EL PREFERIDO

tristeza. Por eso bendijimos nuestro dolor. Nuestro dolor... ¿Recuerdas?

Tras la acerba peregrinación el alma halló su quicio. Somos más suaves porque nos ha pulido el sufrimiento. La vida premia nuestros destinos dándonos sus rosas mejores. Y cuando, como ahora, nos abandonamos a la caricia del instante, sentimos la fuerza de nuestra serenidad que nos unge con la santa suavidad de las lágrimas. Nuestra serenidad para el dolor... ¡Adónde nos llevarán nuestras alas!

Antojiamo.

## CRONICA

Cuando Bugallal anunció que presentaría unos presupuestos, supusimos que por fias o por nefas no se aprobarían y así va a resultar a juzgar por los torneos de odios que dominan en la Cámara odios que si existen en los conservadores también en los liberales.

¿Qué va a pasar ante tanto inconveniente máxime estando llamando los bocheviques y amenazando con barrer todo lo existente?

Del Norte vinieron los que arrastraron al Imperio romano y del Norte parece que son los vientos que amenazan al parlamentarismo de Europa.

Sin embargo ya se nota una reacción en Francia y de ello da fé el triunfo de los parlamentarios templados que harán torcer el rumbo del socialismo sindicalismo francés.

Lo de Barcelona, según unos, predomina el optimismo y según otros el pesimismo es la nota dominante.

Cuando estábamos escribiendo estas cuartillas un muy querido amigo nuestro entra en nuestro despacho y nos sorprende con esta noticia estupenda: en el Congreso se han repartido grandes estacazos.

Como a nuestros lectores nos sorprendió la noticia, porque no era el Congreso español uno de esos parlamentos donde cada lunes y cada martes se levantaban enormes polvaredas que degeneraban en luchas; no, era si un lugar donde se comían crudos con la lengua pero los pies y las manos permanecían quedos.

Por eso nos ha sorprendido. Además nos llamó la atención tanto más cuanto el día anterior se habían llamado calumniadores y nadie se salió de su centro.

En fia hoy veremos en que paran estas misas.

## EL FRIO

En el mixto de Zaragoza, que tiene su llegada a esta estación a las 6 de la tarde viajaba ayer la joven de 26 años María Perucha Perucha natural de Zarzuela de Jadraque, la cual a consecuencia del frío cogido en el camino, tuvo que descender en esta estación.

Trasladada a la capital, en la farmacia más próxima, la del Sr. Alfonso fué convenientemente asistida, siendo a continuación transportada en una camilla de la Cruz Roja al Hospital provincial.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6

Trabajos tipográficos a precios económicos

Modelación de todas clases

## Ayuntamiento

Abre la sesión el Sr. Pedromingo que preside, sentándose en sus lugares respectivos los concejales señores Justel, Pado, Ortega Somolinos, Ortega Raposo, González Ruiz y Zofio.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprueba el Reglamento definitivo para el régimen del servicio de aguas, con una enmienda del Sr. Pedromingo.

Se incluye a petición propia en el Padrón vecinal al capellán de la Academia de Ingenieros D. Augusto Gómez García.

Dáse cuenta del estado de multas de la semana anterior.

Pasa a informe de la Comisión de Paseos y arbolados, una moción de la Alcaldía, acompañando el proyecto facultativo de construcción de un Parque de recreos en el lado izquierdo del paseo de San Roque.

Se acuerda aclarar resoluciones anteriores relativas a la adquisición de las casas números 36 y 38 de la calle de Miguel Fluiters antes Mayor Baja.

Se acuerda la caducidad de la concesión de un terreno en el paseo de las Cruces, hecha a la Asociación de Señoras para el mejoramiento moral y material del obrero, por incumplimiento de una esencial condición y de conformidad con lo propuesto por la Comisión de Obras.

El proyecto de alineación de un trozo de la calle de la Mina, es aprobado definitivamente, por no haber sido objeto de reclamación.

## Para los pueblos damnificados

El martes último y bajo la presidencia del gobernador civil interino, Sr. Gómez Plasent, se reunieron las personalidades que habían de constituir la Junta de socorros para el reparto de las subvenciones concedidas a los pueblos damnificados con motivo de las últimas tormentas, quedando ésta constituida legalmente.

Acudieron los tres representantes elegidos por los pueblos, según preceptúa la Real orden de creación.

No se tomaron más acuerdos que pedir a los pueblos interesados y entre los cuales se ha de hacer el reparto de dichas subvenciones, datos e informes copiosos, los que servirán de base a dicha Junta para que el reparto sea equitativo.

## DE SOCIEDAD

Se encuentra en uso de licencia, pasando unos días en esta capital los alumnos de Infantería Sres. Maroto, Gué, Verda, Martínez y Lafuente.

—En Madrid ha fallecido el padre de nuestro querido amigo el funcionario del Catastro urbano Sr. Fernández Langa, a quien acompañamos en el dolor.

—El domingo pasó el día en esta capital la señorita María Teresa Manzano.

—El sábado último saludamos en esta población al elocuente abogado D. Gerardo Doval.

—A los señores de Betegón acompañamos en el pesar por el fallecimiento ocurrido en Madrid de D. Francisco Javier de Betegón, pariente próximo suyo.

—Los señores Barones de Benasque, estuvieron días pasados en esta capital.

—Al cumplirse el quinto aniversario del fallecimiento de la señorita Pilar Sanz y Sanz, reiteramos a sus padres nuestro más sincero pesar.

—Por su santo celebrado el miércoles felicitamos a las señoras y señoritas de Vara del Rey, Medrano, Saenz y López Nuñez.

—El teniente de Infantería Sr. García Valiño se encuentra pasando una temporada al lado de sus padres.

—Se encuentra ligeramente mejorada de la indisposición sufrida la señora de D. Manuel Martín Chacón.

—Nuestro querido amigo D. Eduardo Ortega, Notario de Teruel, se encuentra pasando una temporada al lado de sus padres.

—Se encuentra restablecido de la indisposición sufrida el Gobernador D. Luis Mazzantini.

—Hoy celebran sus días la señora viuda de Nava y nuestro querido amigo D. María no Chusca.

—Al cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa señorita Esperanza Corrales, reiteramos a sus padres nuestro pesar.

—La señorita de Reyes y los señores Alvirra y Cuesta, celebran mañana su fiesta onomástica, por lo que les felicitamos.

## UNA BODA

En la Iglesia Parroquial de San Jerónimo el Real de Madrid, tuvo lugar el sábado último el enlace de nuestra querida amiga la bellísima señorita Enriqueta Muñoz Icabalcaeta, hija del que fué tantos años Sobrestante de Obras Públicas en esta provincia don Nicomedes Muñoz Icabalcaeta; con el distinguido joven D. Emilio Guijarro, hijo del conocido médico de esta localidad D. Justo.

Apadrinaron a los contrayentes el padre del novio D. Justo Guijarro y la hermana de la novia, la gentil señorita Celia Muñoz Icabalcaeta, ilustre profesora de las Escuelas de Aguirre de la Corte.

Firmaron el acta como testigos además de los padrinos, el Ingeniero de Caminos D. Eduardo Fungairiño y el Jefe de Servicio Comercial de M. Z. A. Don Enrique Delatt.

Los concurrentes se reunieron en el antiguo Restaurant de Los Leones de Oro, donde se les sirvió un espléndido banquete.

Al acto asistieron entre otras: del bello sexo las bellísimas hermanas de la novia Solita y Mercedes, Sras. Muñoz (D. Francisco y D. Antonio) señora de Morón y su bella hija Carmen, Sra. de Sanz, Jauregui, Escartín, Gil, Guijarro y las lindas y simpáticas señoritas de Guijarro, Delatte, Fernández de la Poz, Pimentel, Hernández, Jauregui Naranjo, Gil etc. y entre los del sexo fuerte, Sras. de Delatte, Muñoz, Fungairiño, Sanz, Gil, Guijarro, (D. Manuel y D. Luis y el preciosísimo niño Luisito hijo de este último.) Sres. de Escartín, Gimeno, Donda (D. José y D. Federico), Hernández, Redondo, Hernando y Angulo.

A los nuevos esposos deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

## LA MATANZA

La Junta de Subsistencias, ha fijado para los productos de la carne de cerdo de la actual matanza, los precios siguientes:

Lomo bajo y solomillo, 5'80 pesetas el kilogramo; magro limpio, 5'30; chuletas de lomo, 5; espinazo y codillo, 2'50; manos, 2'80; cabeza sin orejas, 2; cabeza con orejas, 2'80; tocino y manteca fresca, 4; chicharrones, 5; asadura y lengua con garguero, 3'80; lengua limpia, 4'50; costillas, 3'50; riñones, 4'50; sexos (par), 0'50; tocino y manteca añeja a 4 pesetas kilo.

Embutidos. —Salchichas blancas a 4'50 el kilo; ídem encarnadas, 4'60; chorizos y longanizas, su precio es según clase.

## CREPUSCULO OTONAL

O. no... frío y tristón. Esa fase del año en que la naturaleza, como hastiada de regocijos y alegrías, se entristece.

A los calurosos días estivales, en los que el sol abrasa y calienta la tierra, siguen esos días grises, de amaneser brumoso, de airecillo húmedo y frío, lluvia menudita y cielo como inmenso lienzo de plomo. A las noches deliciosas de la canícula, en las que el cielo es grandiosa campana de cristal violeta, transparente y magnífico, aspirando con delectación amorosa el sutil airecillo de la madrugada, mientras con ensaño pueril seguimos atentos los caprichos arborescentes que el humo del cigarrillo trenza y dibuja al elevarse, suceden esas tardes tristes y melancólicas, de infuista melancolía que paseando por el campo o los jardines, nuestro ánimo se apea en la sombra y oscurece al ver las flores enfermas y marchitas; los árboles, con desnudez trágica de descarnados esqueletos. Sus hojas fueron desprendiéndose poco a poco hasta formar una alfombra rugosa y amarilla, que cruje y gime a nuestro paso... Después, las noches húmedas y frías, en que sentados juntos al fuego nos absorbemos en la lectura de un libro, mientras el viento ruje, y la lluvia, tenaz y persistente, tamborilea en los cristales...

Otoño, melancolía, tristeza...

También nuestra vida tiene un Otoño lúgubre y tétrico. Como en él se marchitan las flores, nuestras ilusiones se desvanecen; del mismo modo que la naturaleza se entristece, la melancolía invade nuestra alma... y los pensamientos alegres y lienzos de otros tiempos huyen de nosotros, dejando en su lugar amargura y tristeza, dolor y resignación. Sólo alguna vez sonreímos al recordar los deliciosos días de nuestra juventud; pero es un instante, un momento, como un fugaz relámpago que nos ciega un segundo con su vivísima luz, para asegurada volver a dejarnos sumidos en las tinieblas...

Ya Carmen, María o Pilar, la muchachita adorable que nos hechizó con sus encantos una tarde de Abril, es nuestra esposa, y nuestros hijos gozan de la primavera de la vida riendo y susurrando palabras de amor... como nosotros hicimos, como nosotros quisieramos continuar haciéndolo. Y es entonces cuando viéndonos envejecidos nos atormenta más la idea de que hemos de morir...

Por eso cuando en las melancólicas tardes de Otoño contemplamos el eterno llanto de las nubes, cuyos gruesos lagrimones tronchan las ramas y desgalan hojas, produciendo al chocar con la mustia alfombra de hojarasca, el ruido, semejante al de una paletada de tierra sobre un ataud, no podemos por menos de entristecernos y pensar que, del mismo modo que las hojas mueren desgajando el corazón del árbol, pueden desaparecer nuestros afectos, lo cariño que nos rodean.

Se aproxima el invierno... Por segunda vez vuelve a aparecer ante nuestros ojos la fatigosa pendiente que en los felices días de nuestra primavera contemplamos.

Nos encontramos casi al final, descubriendo claramente lo que no alcanzábamos a ver en la primera aparición.

Miramos hacia arriba y la primavera de nuestra vida semeja un puntito brillante que se pierde, alejándose siempre... En cambio, allá abajo, a la terminación de la pendiente, vemos alzarse el grandioso palacio que ha de albergarnos, la última estación de nuestro viaje.

Y a pesar de saber desde que comenzamos a caminar por la vida que nos dirigimos allí, al palacio silente donde nuestro cuerpo encontrará reposo, ahora, al vernos tan cerca de sus puertas que se abrirán a nuestro paso, volviéndonos a cerrar, nos resistimos a seguir descendiendo. Pero cuando con horror sentimos que una fuerza misteriosa nos empuja hacia abajo, cuando nos convencemos que todos nuestros desesperados esfuerzos se estrella contra el impalpable fantasma del destino, cerramos los ojos y con mansa resignación continuamos bajando muy despacio; lentamente...

J. M. M.

## Ruegos diversos

Por ser de interés del vecindario rogamos al Ayuntamiento, nos atienda en las siguientes peticiones:

Que se establezca una luz en la entrada del callejón o calle, que desde la de la Condesa de la Vega del Pozo va a parar a la de Barrionuevo alta.

Que se coloquen otras, en el camino de la Estación por ser pocas las que ahora hay.

Que el camino de carros paralelo

al paseo de las Cruces sea arreglado para evitar los atascamientos de carros, vuelcos como el del domingo pasado, y las consiguientes blasfemias de los carreteros, molestan a todo cristiano o persona educada que transite por el paseo cercano.

Y por último y esto ya se ha dicho hasta en Esperanto, que se prohíba dejar los carros abandonados en las calles.

### Carpetilla de espectáculos

#### Teatro Principal.

La hermosa producción de D. Manuel Linares Rivas «La raza» fué estrenada el domingo por la aceptable Compañía que ha conseguido reunir el notable actor D. Antonio Martiánez.

La preciosa comedia fué escuchada con mucho agrado. En esta obra, como en casi todas las del genial actor que nos ocupa se critica despiadadamente a esa alta sociedad que escudándose en los títulos de una arruinada nobleza quiere por orgullo de su mal entendida raza, vencer a la laboriosidad, al trabajo y al amor de los hombres de bien, que nacieron en cunas humildes. El asunto de esta comedia está llevado con suma habilidad hasta encontrar un desenlace real y la dialogación es admirable; llena de pensamientos hermosos y de frases de irónica intención unas, y de fina gracia otras.

En la interpretación no pueden señalarse grandes lunares. La señorita Barbero (N.) tiene madera de primera actriz, como suele decirse en argot teatral. Claro que se nota en ella algunos defectillos fácilmente corregibles, pero que en nada hicieron desmerecer su labor en «La Raza» que fué justamente aplaudida. Además, su natural hermosura, es condición que avalora su mérito para la escena.

El Sr. Martiánez es un excelente primer galán; su actuación fué irreprochable dando al personaje de «Ismael» toda sobriedad y energía necesaria sin decaer un solo momento en toda la obra. Fué muy aplaudido consiguiendo muy grata impresión en toda la concurrencia.

Bastante bien el Sr. Domínguez y muy discretos los Sres. Nicolau y Pedrosa. Completaron el conjunto la Srta. Barbero (E.) y Albalat y los Sres. Navarro y Carrascal que acertaron en sus respectivos papeles.

La Sra. Gragera, sentimos decir que no nos satisfizo por completo en esta obra y por lo menos debe cuidar de caracterizarse algo más y de ajustarse mejor la peluca; son defectos imperdonables.

El decorado infame. Debe el Sr. Martiánez cuidarse de traerlo porque el que tiene este teatro no se puede utilizar en su mayoría.

\*\*\*

El jueves se siguió proyectando la segunda parte de la película «Naná» que fué también del agrado del público, aunque esta cinta no es de las entretenidas.

Para mañana la hermosa comedia en 4 actos de Pérez Galdós «La loca de la casa».

\*\*\*

#### Beneficio de la Cruz Roja

Para este beneficio se está ensayando por un grupo de buenos aficionados la lindísima comedia de Linares Rivas «Como hormigas».

En dicho grupo artístico figuran los señores del Rey, Carretero, Manzanaras, Tapia, Martínez, Lozano, Sánchez, Toledano, Ripoll y un servidor de ustedes.

R. Martín.

### Instrucción pública

**DE LA INSPECCION.**—A D. Antonio Sendín Maestro de Canredondo le ha sido concedida licencia de un mes.

—Igual licencia le ha sido otorgada a doña Mercedes García. Auxiliar de la Normal de Maestras.

—El Maestro de Tortuero participa que no se han hecho las obras que se ordenaron en la casa habitación.

—El Maestro de Plallia de Molina, presenta

instancia para la Dirección general, solicitando material escolar y mesas bipersonales.

—El Maestro de Villanueva de Argecilla oficia diciendo se han terminado las obras en los locales.

—Se han mandado a la Sección Administrativa las certificaciones de apertura de clases de adultos.

**DE LA SECCION.**—El expediente de D.ª Manuela J. Calvo, solicitando una Escusa por derecho de consorte, ha sido cursado a la Dirección general.

—A dicha Superioridad se remiten los expedientes de licencia de D. Francisco González y D.ª Amalia J. Muñoz y el de reconocimiento de servicios de doña Asunción Arsuaga.

—Se participa haberle concedido la excedencia a la Maestra de Zorzejas.

—La Alcaldía de Torrevaldealmendras participa la posesión de la maestra D.ª Manuela Muñoz, y D.ª Micaela García comunica haberse posesionado en la Escuela de Tamajón.

—La Alcaldía de Cifuentes da cuenta del cese del maestro D. Leonardo Carno, y D.ª Victoriana Cuéllar, en la Escuela de Tamajón.

## NOTICIAS

Por dimisión voluntaria, ha cesado del cargo de maestro de la escuela del Circulo Católico de esta capital, nuestro querido amigo don Félix Alonso y Galsado.

Para celebrar la festividad de su patrona Santa Cecilia, esta noche se reunirán en una comida íntima, en el Ateneo Obrero, los músicos de esta capital.

Han quedado constituidos los Sindicatos católicos agrarios de Qier y el domingo fué al cercano pueblo de Chiloesnes, el párroco de Santiago Sr. Mariño, acompañado de otros sacerdotes, con objeto de constituir el sindicato de dicho pueblo.

El teniente de Ingenieros D. Antonio Cañete, ha sido destinado a Aerostación.

En riña habida días pasados con un conventino, Cesáreo Monje San Andrés de 36 años que vive en Manuel Medrano 2, sufrió diversas erosiones en la cara de las que tuvo que ser asistido en el Gabinete de urgencia.

Los capitanes de Ingenieros D. José Cubillo Fluiters y D. Julio Brandis de Benito, han sido nombrados profesores de la Academia del cuerpo.

La Junta de Subsistencias, ha fijado el precio de la docena de huevos en diez reales.

A causa de los recientes temporales y por el desbordamiento del río Henares, fueron arrasadas algunas huertas de los pueblos de Jadraque Espinosa de Henares, Cerezo San Antonio y algunos pueblos más de la ribera del río citado.

El 13 del actual le fué sustraída a la maestra de Loranco de Tajuña, D.ª Dolores Aparicio, la cantidad de 220 pesetas, dinero que a fuerza de grandes privaciones y economías, unido al sueldo del mes que acababa de cobrar, tenía reunido. Del hecho se dió conocimiento al Juez de Instrucción y a la Guardia civil, sin que hasta la fecha háyanse encontrado los ladrones.

Remítimos sentido pésame a la maestra de Bañuelos D.ª Rosa Galán, estimada suscriptora nuestra, por el fallecimiento de su anciano padre D. Doroteo, ocurrido en Atienza el día 12 del actual.

Se halla vacante la plaza de Alguacil del pueblo de Sacedorbo.

Por la Comisión provincial ha sido abierto un concurso por término de diez días, para proveer dos plazas de Médico propietario y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento.

El joven pintor D. Alejandro Díges, ha salido para Toledo, donde continuará sus estudios.

En Madrid estuvieron días pasados visitando a los Ministros de la Guerra y Hacienda y al señor Conde de Romanones una Comisión de Sigüenza, con objeto de pedir se lleve a dicha ciudad fuerzas militares.

Se ha hecho nuevamente cargo del mando de la provincia el Gobernador Sr. Mazzantini.

**INOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro, cómodas, espejos, sillas, etc. etc, casa MORILLAS.**

**GRAN FERRETERIA**

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

## CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 = Guadalajara

### DIRECTORES

**D. Francisco de P. Barrera y Jurado**

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director de LA PALANCA.

**D. José Carrasco y Cabezuolo**

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria. Letrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara.

### EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES SECCIONES

- I. *Administrativa.*—Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas, dictámenes, y defender cuantos pleitos, causas y recursos interese a las Corporaciones.
- II. *Consultas por correspondencia.*—Con objeto de evitar los gastos y molestias de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas, informes y dictámenes se le pidan.
- III. *Defensa del Comercio.*—Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.
- IV. *Accidentes del trabajo.*—Para obreros que necesiten reclamar indemnizaciones por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.
- V. *Expedientes de quintas.*—Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomienden al Consultorio serán estudiados por los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consulten las tarifas de igualdad por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente, calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

**HORAS DE DESPACHO:** De once a una y de cinco a siete

**ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA**  
a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.



## GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA AL POR MAYOR

TEJIDOS AL DETALL

DE

## Luis Domenech

En Guadalajara: Mayor, 20, Teléfono 120.-Brihuega: Juan Catalina (Carretera)

El dueño de estos almacenes ha hecho grandes compras, que pone a disposición de su numerosa clientela y público en general.

Esta casa, como sabe todo el mundo, ha puesto siempre gran interés en tener las mejores marcas en géneros blancos y algodones que es su especialidad.

En paquetería al por mayor baja el 4 por 100 al final de factura.

## Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.

Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

## La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

55 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



IMPRESA, LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

# Hipolito de Pablos

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas  
Carteles \* facturas \* Recibos \* Tarjetas de visita  
\* Esquelas \* Recordatorios \* Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Material para escuelas y oficinas

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL) - GUADALAJARA

# Coñac CABALLERO

DESTILADO DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA